

Выступление Уполномоченного по правам человека в Пермском крае на коллегии ГУ МВД России по Пермскому краю.

17 января 2023 год

Обязанность государства признавать, соблюдать и защищать права и свободы человека и гражданина как высшую ценность, содержится в нормах Конституции Российской Федерации, закрепляющей базовые принципы взаимоотношений личности, общества и государства, а также организации публичной власти в нашей стране.

Право на эффективную государственную защиту предполагает установление такого правопорядка, который гарантировал бы каждому человеку защиту его прав и свобод со стороны государства.

Важную роль в защите прав и свобод человека и гражданина от преступных посягательств, охраны общественного порядка, выполняют органы полиции.

Выработанные механизмы взаимодействия в сфере защиты прав человека между Уполномоченным и руководством Главного управления ежегодно доказывают свою эффективность, и продолжают совершенствоваться.

В минувшем году Уполномоченным разработан Акт мониторинга изоляторов временного содержания, который согласован с руководством ГУМВД России по Пермскому краю и используется в работе, в середине декабря 2022 года заключено двухстороннее Соглашение о взаимодействии, а также утвержден ежегодный график совместных проверок спецучреждений на 2023 год.

С целью повышения эффективности ведомственного контроля, а также открытости деятельности органов полиции, достигнута договоренность о проведении совместных приемов граждан.

Из общего количества поступивших обращений в адрес Уполномоченного в 2022 году (**4 392**) – 244 связано с деятельностью органов полиции.

Следует отметить, что в 2022 году произошло небольшое снижение обращений, связанных с волокитой при расследовании уголовных дел; на несогласие с процессуальными решениями по результатам проведенных проверок по заявлениям; и не уведомлении заявителей с результатами проверок (не направлении копий постановлений, уведомлений и т.д.) 236 (аналогичный период прошлого года 272)

Несомненно, современное состояние правоохранительной системы, связанной с некомплектом кадров, а также формализованный порядок уголовного и административного судопроизводства, не позволяют обеспечить качественную проверку всего объема поступающих заявлений. Вместе с тем, несвоевременное принятие мер реагирования, может повлечь за собой безнаказанность и привести к более тяжким последствиям.

В этой связи **обращаю внимание правоохранительных и следственных органов на неукоснительное соблюдение требований уголовно-процессуального законодательства при регистрации обращений граждан и проведении по ним доследственных проверочных мероприятий, что является гарантией эффективной защиты прав граждан и восстановления их нарушенных прав.**

Несмотря на объективные сложности, связанные с обстановкой в стране, руководство Управления продолжает проводить работу по приведению

спецучреждений полиции в соответствии с требованиями действующего законодательства, о чем свидетельствует снижение в два раза количества обращений по указанной тематике в мой адрес в 2022 году – 8 (аналогичный период прошлого года – 16).

В 2022 году проведен капитальный ремонт ИВС в г. Очер, проводятся ремонты в ИВС г. Чернушки и Губахи, а также в специальном приемнике п. Куеда. Запланировано открытие спецприёмника для административно –арестованных на базе Центра временного содержания иностранных граждан.

В 2022 году лично Уполномоченный и сотрудники аппарата совместно с представителями Главного управления посетили 13 спецучреждений, находящихся в ведении органов полиции (12 изоляторов временного содержания и центр временного содержания иностранных граждан).

Необходимо отметить оперативное принятие мер руководством ГУ МВД России по Пермскому краю по устранению недостатков, выявленных в ходе посещения спецучреждений.

Медицинские кабинеты имеются во всех спецучреждениях, однако лицензию на медицинскую деятельность есть только у здравпунктов ИВС г. Перми, ИВС ОМВД России по Лысьвенскому городскому округу и Центр временного содержания иностранных граждан.

Объективно, отсутствие лицензии во многих изоляторах временного содержания вызвано ужесточением требований для ее получения.

Несмотря на то, что на сегодняшний день в территориальных органах края выполнение нормативных требований по медико-санитарному обеспечению деятельности спецучреждений полиции организовано на удовлетворительном уровне, **хочу обратить внимание руководства Главного управления на продолжение работы связанной с лицензированием медицинских частей спецучреждений.**

В заключении, хочу поблагодарить руководство Главного Управления за внимательное отношение к рекомендациям и своевременному реагированию на проблемы, обозначенные региональным омбудсменом в ежегодных и специальных докладах, а также выражаю надежду на дальнейшее плодотворное сотрудничество в защите прав наших граждан.